

Natur in Farbe

Freitag-Vortragsreihe | 19:30 Uhr | Humboldthaus
Bildreiche Natur- und Reisevorträge.
Erwachsene 3,00 €/Ermäßigte 2,00 €/Kinder (bis 16 J.) frei

Neues aus der Naturwissenschaft

Dienstag-Vortragsreihe | 19:30 Uhr | Humboldthaus
Naturwissenschaft – allgemeinverständlich dargestellt.
Erwachsene 3,00 €/Ermäßigte 2,00 €/Kinder (bis 16 J.) frei

Naturwissenschaftliche Kolloquien

Dienstag-Vortragsreihe | 14:00 Uhr | Humboldthaus
Wissenschaftliche Fachvorträge. Der Eintritt ist frei.

Senckenberg am Nachmittag

Donnerstag-Vortragsreihe | 15:00 Uhr | Humboldthaus
Museumsmitarbeiter berichten von ihren Reisen und Expeditionen.
Die Vorträge sind im Museumseintritt inbegriffen (Erwachsene 5,00 €/Ermäßigte 3,00 €/Kinder (6 bis 16 J.) 2,00 €).

Aktuelle Sonderausstellungen:

bis 27. September 2020

**Die verschwindende Vielfalt –
ausgestorbene und aussterbende Pflanzen in Sachsen**

Eine Ausstellung des Instituts für Botanik und Botanischen Gartens der TU Dresden.

bis 3. Januar 2021

Abenteuer Neiße – Leben am Fluss

Unsere neue Wanderausstellung, gefördert durch die Europäische Union – Interreg.



10. Oktober bis 22. November 2020

Lightmixer – Impressionen Nordeuropas

Landschaftsfotos von Max Möller

Mit freundlicher Unterstützung durch den Lions Club Görlitz.

Eröffnung am 9. Oktober um 18:00 Uhr. Der Eintritt ist frei.

29. November 2020 bis 21. März 2021

Leben unter Wasser 2020

Eine gemeinsame Veranstaltung mit dem Verband Deutscher Sporttaucher e.V.

Eröffnung am 29. November um 10:30 Uhr. Der Eintritt ist frei.

32. Semester

der Görlitzer Kinderakademie

Was macht ein Imker?

Warum ist Blut rot? Fallen Sterne vom Himmel?

Wissenschaftler beantworten für Kinder zwischen 8 und 12 Jahren spannende Fragen aus ihrer Forschung. Angemeldete Kinder erhalten einen Studentenausweis und am Ende jedes Semesters ein Zertifikat. Die Teilnahme an der Kinderakademie ist kostenlos. Eltern sind zu den Vorlesungen nicht zugelassen!
www.hszg.de/kinder.

Aufgrund von COVID-19 können leider nur 25 Kinder an den Vorlesungen teilnehmen.



ÖFFNUNGSZEITEN/SERVICE

Museum: DI – FR 10:00 bis 17:00 Uhr
SA/SO 10:00 bis 18:00 Uhr
MO geschlossen
während der Herbstferien: MO – SO 10:00 bis 18:00 Uhr

Information: T +49 (0) 35 81 47 60 - 5220
Bibliothek: Am Museum 2 | 02826 Görlitz
DI 9:00 bis 17:00 Uhr
DO 15:00 bis 17:00 Uhr
T +49 (0) 35 81 47 60 - 5260

SEIT DEM 1. AUGUST IST UNSERE MUSEUMSPÄDAGOGIK WIEDER BESETZT.

Gerne nehmen wir Ihre Anfragen zum bestehenden Programm entgegen. Bei spezifischen Fragen zu unserem Angebot erreichen Sie die Museumspädagogik unter jana.bingemer@senckenberg.de und +49 (0) 35 81 47 60 - 5211.



1 Naturkundemuseum 2 Bibliothek 3 Humboldthaus
4 Reinhard-Peck-Haus 5 Wolfram-Dunger-Haus 6 Sonnenplan

ANSCHRIFTEN

SENCKENBERG Museum für Naturkunde Görlitz

Am Museum 1 (am Marienplatz) 02826 Görlitz
T +49 (0) 35 81 47 60 - 5100 | F +49 (0) 35 81 47 60 - 5101
museumgoerlitz.senckenberg.de | E-Mail: post-gr@senckenberg.de

Naturforschende Gesellschaft der Oberlausitz e.V.

Geschäftsstelle: Wolfram-Dunger-Haus | PF 300 154 | 02806 Görlitz
www.naturforschende-gesellschaft-der-oberlausitz.de
E-Mail: info@naturforschende-gesellschaft-der-oberlausitz.de
Sprechzeiten: DI und DO 9:30 bis 12:30 Uhr
T +49 (0) 35 81 47 60 - 5800



 #SenckenbergGoerlitz

Titelfoto: Fischotter in der Wanderausstellung
»Abenteuer Neiße – Leben am Fluss«
© Jacqueline Gitschmann

SENCKENBERG
world of biodiversity

PROGRAMM
September
bis November 2020



SENCKENBERG
MUSEUM FÜR NATURKUNDE GÖRLITZ
MUSEUMGOERLITZ.SENCKENBERG.DE



SEPTEMBER

3. DO 16:00 | **Schau fütterung** | Vivarium/Museum mit Thomas Lübcke & Andreas Kauk, SMNG
Treffpunkt: Museumsshop/Kasse
Teilnahme nur mit Mund- und Nasenschutz (ab 6 J.)!
4. FR 19:30 | **Natur in Farbe** | Humboldtthaus
Flug zum Mars aus Sicht der Raumfahrt – medizinische Probleme und mögliche Lösungen
Dr. Yuri Yarin, Facharzt für HNO und Allergologie, Dresden
Eine gemeinsame Veranstaltung mit den Görlitzer Sternfreunden e.V.
8. DI 19:30 | **Außer der Reihe** | Humboldtthaus
Görlitzer Stadtbäume – Krise und Herausforderung
Vortrag von Friedemann Dreßler, Amt für Stadtentwicklung Görlitz. Eine gemeinsame Veranstaltung mit Enin Urban (Stadtteilgarten ZusammenWachsen) Görlitz
18. FR 16:00 | **Görlitzer Kinderakademie** | Humboldtthaus
Das Bienenvolk regiert sich selbst – Was macht dann eigentlich der Imker?
Vorlesung nur für Kinder von Sascha Leuschner, Guteborn
24. DO 16:00 | **Exkursion** | Altstadtbrücke Görlitz
Vögel an der Neiße
Führung mit Dr. Markus Ritz, Verein Sächsischer Ornithologen, Dauer ca. 2 Std, bitte Fernglas mitbringen
26. SA 10:00 | **Exkursion** | Ostritz/Hutberg & Steinberg
Lavaströme in der alten Neiße bei Ostritz
mit Jörg Büchner, SMNG
Treffpunkt: Einfahrt zum Steinbruch am Hutberg (S129), Ende gegen 14:00, Wegstrecke ca. 7 km


OKTOBER

1. DO 16:00 | **Schau fütterung** | Vivarium/Museum mit Thomas Lübcke & Andreas Kauk, SMNG
Treffpunkt: Museumsshop/Kasse
Teilnahme nur mit Mund- und Nasenschutz (ab 6 J.)!
9. FR 18:00 | **Ausstellungseröffnung** | Museum
Lightmixer – Impressionen Nordeuropas
Landschaftsfotos von Max Möller
Eine gemeinsame Veranstaltung mit dem Lions Club Görlitz.
Der Eintritt ist frei.
15. DO 15:00 | **Senckenberg am Nachmittag** | Humboldtthaus
Begegnungen an den Guttauer Teichen
Bilderschau mit musikalischer Untermalung von Martin Eichler, Görlitz

16. FR 19:30 | **Natur in Farbe** | Humboldtthaus
Südvietnam – im Schatten des Aufschwunges. Von Landschaften, Naturrelikten, Kultur & Kulinarischem
Reisevortrag von André Luty, Frankenberg
20. DI 14:00 | **Naturwiss. Kolloquium** | Humboldtthaus
Wildlife CSI: Molecular Forensic Investigations of Illegal Wildlife Trade
Fachvortrag in engl. Sprache von Dr. Stefan Prost, LOEWE-Center for Translational Biodiversity Genomics, Frankfurt
23. FR 19:30 | **Natur in Farbe** | Humboldtthaus
Kalifornien – zwischen Ozean und Wüste – ein naturkundlicher Reisebericht
Vortrag von Isa Plath, Särichen
27. DI 19:30 | **Neues aus der Naturwissenschaft** | Humboldtthaus
Die Fischfauna der Lausitzer Neiße
Vortrag von Fabian Völker, Fischereibehörde, Sächsisches Landesamt für Umwelt, Landwirtschaft und Geologie, Königswartha

NOVEMBER

3. DI 19:30 | **Neues aus der Naturwissenschaft** | Humboldtthaus
Giftmischer – Sexprotz – Hausbesetzer: Der Ölkäfer – Insekt des Jahres 2020
Vortrag von Prof. Dr. Bernhard Klausnitzer, Dresden
Eine gemeinsame Veranstaltung mit der Naturforschenden Gesellschaft der Oberlausitz
5. DO 16:00 | **Schau fütterung** | Vivarium/Museum mit Thomas Lübcke & Andreas Kauk, SMNG
Treffpunkt: Museumsshop/Kasse
Teilnahme nur mit Mund- und Nasenschutz (ab 6 J.)!
6. FR 16:00 | **Görlitzer Kinderakademie** | Hochschule
Warum ist Blut rot?
Vorlesung nur für Kinder von Dr. med. Martina Wohsmann, Institut für Transfusionsmedizin Dresden
10. DI 14:00 | **Naturwiss. Kolloquium** | Humboldtthaus
Structure from motion with insects – a novel approach for 3D-modelling and its potential applications for functional and comparative morphology
Fachvortrag in englischer Sprache von PD Dr. Michael Heethoff, Technische Universität Darmstadt
10. DI 19:30 | **Neues aus der Naturwissenschaft** | Humboldtthaus
Per Anhalter durch die dritte Dimension – Eine Reise in den Mikrokosmos der Tiere
Vortrag von PD Dr. Michael Heethoff, Technische Universität Darmstadt

11. MI 19:30 | **Humboldtvorlesung** | Humboldtthaus
**Bilder der Zukunft – Wie dem Klimawandel begegnen?**
Vortrag von Prof. Dr. Georg Teutsch, Helmholtz-Zentrum für Umweltforschung – UFZ, Leipzig
Eintrittskarten im Vorverkauf an der Museumskasse.

13. FR 19:30 | **Natur in Farbe** | Humboldtthaus
George Lemaître. Wie ein Priester die Expansion des Weltalls entdeckte.
Prof. Dr. Bernd D. Herrmann, Berlin
Eine gemeinsame Veranstaltung mit den Görlitzer Sternfreunden e.V.
15. SO 16:00 | **Außer der Reihe** | Humboldtthaus
Tatra – Bergparadies im Herzen Europas
Live-Multivision von Ralf Schwan
Vorverkauf in der Görlitz-Information zu 10 €, Tageskasse 12 €
24. DI 19:30 | **Neues aus der Naturwissenschaft** | Humboldtthaus
Der Burgherr ist zurück – Biber im Landkreis Görlitz
Vortrag von Maria Jähde, Landschaftspflegeverband Oberlausitz
27. FR 16:00 | **Görlitzer Kinderakademie** | Humboldtthaus
Von Sternen, die vom Himmel fallen
Vorlesung nur für Kinder von Prof. Dr. Jan-Michael Lange, Senckenberg Naturhistorische Sammlungen Dresden
27. FR 19:30 | **Natur in Farbe** | Humboldtthaus
Das Ries-Steinheim-Ereignis vor 15 Millionen Jahren: Die Wirkung eines Meteoriteneinschlages auf Mitteleuropa
Vortrag von Prof. Dr. Jan-Michael Lange, Senckenberg Naturhistorische Sammlungen Dresden
29. SO 10:30 | **Ausstellungseröffnung** | Museum
Leben unter Wasser 2020
Der Eintritt ist frei.

Bitte vergewissern Sie sich vor Veranstaltungsbeginn, ob die Vorstellungen tatsächlich stattfinden können. Wir weisen Sie darauf hin, dass der Besuch von Veranstaltungen und des Museums aufgrund der COVID-19-Pandemie Einschränkungen unterliegen kann.
Bitte beachten Sie die geltenden Hygienevorschriften!

**Zu den Veranstaltungen im Humboldtsaal sind bis auf Weiteres maximal 35 Personen zugelassen.
Änderungen im Programm sind vorbehalten!**



Personen mit Hörbehinderung können unsere Funk-Mikrofon-Übertragungsanlage nutzen. Bitte sprechen Sie vor Veranstaltungsbeginn unsere Mitarbeitenden an.

Diese Maßnahme wird mitfinanziert mit Steuermitteln auf Grundlage des von den Abgeordneten des Sächsischen Landtags beschlossenen Haushaltes.